

ПЕРСОНАЛИИ

ОБ ОТДЕЛЬНЫХ СОВРЕМЕННЫХ НАПРАВЛЕНИЯХ РАЗВИТИЯ ПЕНИТЕНЦИАРНОЙ НАУЧНОЙ МЫСЛИ: ИНТЕРВЬЮ С ДОКТОРОМ ЮРИДИЧЕСКИХ НАУК, ПРОФЕССОРОМ ВЯЧЕСЛАВОМ БОРИСОВИЧЕМ ШАБАНОВЫМ (ПРИУРОЧЕНО К 65-ЛЕТНЕМУ ЮБИЛЕЮ)

Александр Владимирович Акчурин¹

¹ Академия ФСИН России, г. Рязань, Россия, 79206310258@yandex.ru

Краткая биографическая справка

Вячеслав Борисович Шабанов родился 24 февраля 1959 г. в городе Могилеве. В школьные годы проявлял активный интерес к наукам социально-гуманитарного профиля. Увлекался боксом.

В 1983 г. окончил с отличием Вильнюсскую специальную среднюю школу подготовки начальствующего состава МВД СССР, являлся Ленинским стипендиатом. Учебное заведение носило почетное имя Народного комиссара внутренних дел Литовской ССР генерал-майора Юоза Марциановича Барташюнаса и осуществляло подготовку специалистов в сфере оперативно-розыскной деятельности для исправительно-трудовых учреждений СССР. Полученные в средней специальной школе теоретические знания В. Б. Шабанов стал активно применять на практике, работая в исправительно-трудовой колонии Могилевского облисполкома (1983–1992 гг.).

Прирост практического опыта обнажил острую необходимость дальнейшего обучения. Освоив программу по специальности «Юриспруденция» Гродненского государственного университета (1991 г.), Вячеслав Борисович начинает последовательно и поэтапно расти в профессиональном плане.

С 1992 по 1993 год активно проявляет себя на административной работе в УВД Могилевского облисполкома – в должностях заместителя начальника исправительно-трудовой колонии. В этот же период у Вячеслава Борисовича появляется интерес к научному осмыслению тех проблем, с которыми ему приходится сталкиваться в повседневной практической деятельности. В 1994 г. он заканчивает аспирантуру Гродненского государственного университета, а в 1995 г. успешно защищает кандидатскую диссертацию на тему «Особенности расследования насильственных преступлений в ИТУ», подго-



© Акчурин А. В., 2024



Статья лицензируется в соответствии с лицензией [Creative Commons Attribution-NonCommercial-ShareAlike 4.0](https://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/4.0/)

товленную под научным руководством доктора юридических наук, профессора Г. А. Зорина. Одним из оппонентов по диссертации выступил заслуженный деятель науки Республики Беларусь, доктор юридических наук, профессор А. В. Дулов (участник обороны г. Ленинграда в период Великой Отечественной войны).

Заметив административный талант В. Б. Шабанова, руководство МВД Республики Беларусь предложило ему перейти на руководящую работу в центральный аппарат.

Со временем появилось желание передавать накопленный практический опыт подрастающему поколению сотрудников органов внутренних дел. С этой целью Вячеслав Борисович начинает осваивать педагогическую деятельность, перейдя на службу в Академию МВД Республики Беларусь, где с 1998 по 1999 год являлся доцентом кафедры исполнения наказаний факультета по подготовке сотрудников исправительно-трудовых учреждений и спецкомендатур. Однако его управленческий талант вновь оказался востребованным высшим руководством, которое назначает его на ответственный пост заместителя начальника Комитета по исполнению наказаний МВД Республики Беларусь – начальника управления организации исправительного процесса (1999–2002 гг.). Одновременно Вячеслав Борисович завершает работу над докторской диссертацией, которую успешно защищает в 2002 г. С этого момента начинается основной этап педагогической работы В. Б. Шабанова в качестве профессора кафедры уголовно-исполнительного права (2002–2005 гг.), профессора кафедры оперативно-розыскной деятельности (2005–2008 гг.) Академии МВД Республики Беларусь. В 2008–2010 гг. он возглавлял уголовно-исполнительный факультет указанного вуза, а с 2010 по 2015 год являлся заместителем начальника Академии МВД Республики Беларусь по научной работе.

С 2016 г. по настоящее время преподает в Белорусском государственном университете (БГУ). Возглавив одну из старейших кафедр БГУ – кафедру криминалистики юридического факультета, профессор В. Б. Шабанов заботится о сохранении традиций и устоев кафедры, радуется за дальнейшее развитие ее научного авторитета и потенциала. Богатый профессиональный опыт, широта души и постоянная готовность оказаться нужным снискали ему славу весьма востребованного управленца, ученого и педагога.

На протяжении двух десятков лет В. Б. Шабанов состоит в дружественных отношениях с Академией ФСИН России, являясь ее почетным профессором. Здесь он проводит занятия и встречи с адъюнктами, курсантами и студентами вуза по проблемам уголовно-исполнительного права, криминалистики и психологии, выступает с докладами на научных конференциях и форумах, оппонировать в диссертационном совете.

В Академии ФСИН России профессор В. Б. Шабанов входит в состав редакционной коллегии научного журнала «Уголовно-исполнительное право», включенного в Перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук. В центре проблематики данного журнала находятся актуальные проблемы теории и практики исполнения наказаний.

Отличительной особенностью творческой деятельности Вячеслава Борисовича является высокая публикационная активность. Им подготовлено лично и в соавторстве 16 монографий, 60 учебников и учебных пособий, а всего около 380 научных работ по вопросам совершенствования уголовного, уголовно-процессуального законодательства, оперативно-розыскной деятельности, криминалистики и психологии.

Широкое признание среди научной общественности и практикующих юристов получили монографии и учебники В. Б. Шабанова:

- «Организационные и правовые проблемы предупреждения и раскрытия преступлений в исправительных учреждениях» (2001 г.);
- «Аутодеструктивное поведение в учреждениях уголовно-исполнительной системы: организационные и правовые проблемы» (2009 г.);
- «Социальная работа с несовершеннолетними, осужденными к лишению свободы (организационно-правовые аспекты)» (2010 г.);
- «Правовое положение населения в Российской империи и преступность женщин» (2011 г.);
- «Научно-практический комментарий к Уголовно-исполнительному кодексу Республики Беларусь» (2012 г.);
- «Организация управления в сфере исполнения наказания (организационно-правовые аспекты)» (2013 г.);
- «Законные интересы осужденных к лишению свободы: теоретические и прикладные аспекты» (2018 г.);
- «Курс уголовного права. Общая часть» (2018 г.);
- «Криминалистика» (2019 г., 2023 г.);
- «Курс уголовного права. Особенная часть» (2021 г.);
- «Уголовно-исполнительное право. Особенная часть» (2022 г.);
- «Уголовно-исполнительное законодательство в условиях стихийного бедствия, введения чрезвычайного или военного положения» (2022 г.);
- «Правовые и организационные основы деятельности исправительных центров» (2023 г.) и др.

Профессор В. Б. Шабанов ежегодно лично участвует в научно-практических конференциях, большая часть из которых имеет статус международных, проводимых крупнейшими научными и образовательными организациями Республики Беларусь и Российской Федерации. Значительное внимание Вячеславом Борисовичем уделяется подготовке научно-педагогических кадров. Непосредственно под его научным руководством защитили кандидатские диссертации 12 адъюнктов и соискателей, а 1 соискатель – диссертацию на соискание ученой степени доктора юридических наук.

Профессор В. Б. Шабанов стал лауреатом высшей юридической премии в Республике Беларусь «Фемида» (2023 г.). За успехи в работе правоохранительных органов В. Б. Шабанов неоднократно награждался ведомственными, а также государственными наградами «За безупречную службу» II и I степени.

Интервью

– Вячеслав Борисович, как Вы пришли в юриспруденцию?

– Начиная с юношеского возраста мечтал стоять на страже государственных интересов в сфере борьбы с преступностью.

– Кто из Ваших учителей (педагогов, ученых или близких) повлиял на Ваше становление как личности и как одного из ведущих ученых в юриспруденции?

– Как личности – безусловно, родители, тренер по боксу Рывкин Геннадий Анатольевич, заслуженный тренер Республики Беларусь. На начальном этапе становления моей профессиональной деятельности – начальник исправительной колонии полковник внутренней службы Черняев Яков Петрович; научный руководитель – доктор юридиче-

ских наук, профессор Георгий Алексеевич Зорин, научный консультант – заслуженный юрист Республики Беларусь Иван Игнатьевич Басецкий.

Ученые, оказавшие большое влияние на мои научные взгляды: профессора Ю. М. Антонян, А. С. Михлин, А. Я. Гришко, И. И. Басецкий, А. В. Дулов, Н. И. Порубов и др.

– Что повлияло на то, что Ваши профессиональные интересы вышли за пределы правоприменительной деятельности и заставили окунуться в научно-исследовательский процесс?

– Правоприменительная деятельность имеет широкий диапазон и глубоко затрагивает иные сферы жизнедеятельности общества.

– Какие направления теории и практики сейчас наиболее актуальны в сфере исполнения наказаний? Что требует более детального изучения?

– Организация исправительного процесса, совершенствование психолого-педагогического воздействия на осужденных с тем, чтобы в социум вливались позитивно ориентированные люди.

– Как Вы оцениваете современное состояние пенитенциарной науки?

– В целом она соответствует реалиям сегодняшнего дня.

– Как Вы оцениваете действующее уголовно-исполнительное законодательство Российской Федерации? Требуется ли оно обновления или необходимо принять новый Кодекс?

– Жизнь не стоит на месте. Конечно, вносить коррективы нужно, и это делается. Мы видим по защищаемым диссертациям, но кардинально что-то менять нет смысла.

– Как Вы считаете, что можно позаимствовать в зарубежных странах для российской системы исполнения наказаний? Или что Российская Федерация может предложить миру в качестве передового опыта в пенитенциарной сфере?

– Развивать самоуправление осужденных, прививать им навыки жизни в свободном обществе.

– Что Вы могли бы посоветовать молодым ученым, которые только начинают свой научный путь? Как им пройти все научно-исследовательские и организационные стадии с учетом современных трудностей, связанных с защитой диссертации?

– Необходим высокий уровень организации, стрессоустойчивость, нужно буквально следовать рекомендациям научного руководителя.

– Что позволяет Вам оставаться высококвалифицированным специалистом в области теории и практики исполнения наказаний?

– Самосовершенствование – это основа всего.

– Что вдохновляет Вас к творческому процессу, что придает силы для решения новых поставленных Вами задач?

– Досуг. Люблю посмотреть хороший фильм, спорт, общение с близкими, а также формирование перспективной радости (планирование отдыха и т. д.).

В заключение поблагодарим Вячеслава Борисовича за его глубокую преданность своей работе, требовательность к себе, открытость, порядочность, уважительное отношение к людям, безграничное желание им помочь.

Уважаемый Вячеслав Борисович! В этом году Вы празднуете юбилей – 65 лет, а Академия ФСИН России, с которой Вы развиваете дружеские отношения, – 90 лет!

Примите наши самые теплые и сердечные поздравления по случаю Вашего юбилея! Коллектив Академии ФСИН России надеется на долгие годы плодотворной творческой работы с Вами! Желаем Вам крепкого здоровья и творческого долголетия!

Информация об авторе

А. В. Акчурин – доктор юридических наук, доцент, заместитель начальника академии по научной работе.